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APRESENTAGAO

O objetivo geral deste livro € apresentar aos leitores os principais conceitos,
sistemas de custeio e sistemas de rateios de custos, enfatizando os de natureza
agroindustrial, para capacita-los a participarem efetivamente nas fases de con-
cepcéo e elaboracdo de sistemas de custeio gerencial.

Os objetivos especificos a serem alcangados sao:

a) Realgar aimportancia do gerenciamento de custos na competitividade
industrial.

b) Mostrar a analise de custos como ferramenta estratégica para a tomada
de deciséo.

¢) Conhecer a taxonomia dos sistemas de custos.

d) Aprender a classificar os custos quanto a sua natureza, a identificagcao
com o produto e a sua variagao quantitativa.

e) Entender as especificidades do agronegécio no que diz respeito ao
gerenciamento de custos.

f) Reconhecer os principais tipos de custos da agroindustria.
g) Entender os conceitos existentes na teoria sobre ponto de equilibrio.
h) Conhecer a formulagdo do modelo de ponto de equilibrio e seus limites.

i) Aprender o método de custeio direto ou variavel; por absor¢ao ou
completo; e custeio baseado em atividade (ABC).

i) Aplicar os métodos de custeio estudados.
k) Conhecer a utilizacao e os limites dos métodos de custeio expostos.
I) Entender a diferenca entre os métodos apresentados.

Para que todos os objetivos sejam cumpridos, este livro esta estruturado
em sete unidades tematicas. Ao final de cada unidade, algumas atividades serao
propostas para a fixagdo do contelido que foi apresentado.

Podemos dividir este livro em duas grandes partes. A parte inicial (Unidades
1 a4), mais tedrica, € composta dos conceitos necessarios para o desenvolvimen-
to da segunda parte (Unidades 5 a 7), quando serdo desenvolvidas metodologias
de aplicagao, principalmente no que diz respeito as metodologias de custeio.

A primeira unidade apresenta os conceitos basicos de custos, desde seu
surgimento até a utilizagdo nas empresas modernas. A Unidade 2 trata das



10

principais classificagdes a que esta sujeita a disciplina de custos. A Unidade 3 é
dedicada exclusivamente ao estudo dos custos agroindustriais. E, finalizando a
primeira parte, a quarta unidade estuda o ponto de equilibrio como um conceito
fundamental para empresas que desejam langar novos produtos no mercado ou
avaliar a performance das mercadorias que produzem.

Com esses conceitos em mente, pode-se iniciar a segunda parte do livro,
quando sdo praticados os métodos de custeio mais utilizados. As metodologias
de custeio sdo expostas a partir da quinta unidade por meio do custeio direto ou
variavel. As duas formas do custeio por absorcao estao descritas na Unidade 6.
O custeio ABC é, entéo, apresentado e analisado segundo suas caracteristicas
e aplicagdes.

O presente livro foi elaborado pensando em auxiliar nos estudos de Custos
Agroindustriais. Entretanto, ele n&o é suficiente para obtencédo de todo conheci-
mento necessario sobre 0 assunto, e por isso, sdo indicadas algumas obras nos
tépicos estudos complementares e nas referéncias disponiveis para consulta.

Bons estudos!



UNIDADE 1

Introducao ao estudo de custos






1.1 Primeiras palavras

Esta primeira unidade ira introduzir os conceitos basicos de custos, desde
seu surgimento até a utilizagdo nas empresas modernas. Sera apresentada a
diferenca entre a analise financeira e gerencial dos custos, lembrando que dare-
mos énfase aos custos gerenciais.

1.2 Problematizando o tema

Antes da Revolucao Industrial, os bens eram providos por especialistas,
artesaos, que aprendiam as técnicas de produgdo com seus familiares e certa-
mente as ensinavam aos seus sucessores. Esses produtos poderiam ser classi-
ficados como bens de necessidade basica (vestimentas, utensilios domésticos,
armas etc.), e somente eram produzidos se fossem solicitados pelos clientes.
Eram produzidos sob encomenda.

O artesao adquiria a matéria-prima necessaria para produzir a encomenda
recebida e era responsavel por toda a mao de obra exigida. Quando muito, havia
um aprendiz que o ajudava, que trabalhava em troca do ensinamento ou de um
pequeno salario. Dessa forma, o artesao tinha completo controle dos seus custos
e sabia quanto poderia cobrar por aquela mercadoria.

Com a Revolugao Industrial, veio a proliferagdo das empresas e a introdu-
¢ao de técnicas de gerenciamento, como a administragao cientifica de Taylor e
a linha de producédo de Ford. Essas técnicas aumentaram a produtividade das
empresas e a estocagem de produtos para a venda posterior, tornando-as ne-
cessarias. Ao ter que considerar esses conceitos, o gerenciamento dos custos
assume fung¢des mais complexas e passa a ser necessario um contingente maior
de pessoas para desempenhar e controlar tais atividades.

A necessidade de procedimentos-padrbes para acompanhamento das
empresas contra praticas ilicitas foi um movimento imediato contra a crise de
1929. As auditorias externas e a obrigatoriedade de publicagdo das informa-
¢Oes patrimoniais, econdmicas e financeiras surgiram nesse periodo.

Posteriormente as guerras mundiais, em um mundo com recursos escassos,
a eficiéncia das empresas era uma necessidade. As técnicas desenvolvidas
nos campos de batalha passam a ser largamente utilizadas nas empresas. E
nesse contexto que a contabilidade de custos passa a ser utilizada como ferra-
menta gerencial.

O Japao, baseado nas teorias da Qualidade Total iniciou uma cruzada contra
os desperdicios e revolucionou 0 mercado mundial ao diminuir drasticamente seus



custos, obrigado a obter uma postura mais rigida, influenciada pelas consequén-
cias impostas pelas guerras. Nesse mesmo periodo, a tecnologia da informagao
teve grande desenvolvimento e auxiliou no tratamento dos dados, que cresciam
em complexidade e quantidade, impulsionados por novos tipos de producgéo e
pela competicdo globalizada.

1.3 Qualidade total e os desperdicios

Segundo Bornia (2009),

no processo de melhoria continua, a eliminagéo dos desperdicios é pecga de
fundamental importancia. Para sobreviver no mercado moderno, a empresa
trabalha continuamente para eliminar os desperdicios, entendendo-se por
desperdicio todo insumo consumido de forma nao eficiente e eficaz, desde
materiais e produtos defeituosos até atividades desnecessarias. Além dos
desperdicios, existem algumas atividades que sao imprescindiveis a fabricagao
do produto, mas que ndo agregam valor a ele, como a preparagéo de maquinas
€ a movimentagcao de materiais. Embora ndo possam ser eliminadas comple-
tamente, podem e devem ser melhoradas, restringindo-se ao minimo possivel
e merecendo, entdo, tratamento analogo ao dispensado aos desperdicios
(BORNIA, 2009, p. 3).

A Figura 1 representa como deveriam se transformar as relagdes entre
trabalho efetivo, trabalho adicional e desperdicios apds um processo de reformu-
lacédo das atividades, baseado nos conceitos da qualidade total.

Antes da

reformulagéo m Trabalho efetivo

m Trabalho adicional

Depois da 1) Desperdicios
reformulagédo

T T 1

Custo ($)
Figura 1 Tempo dedicado ao trabalho efetivo, trabalho adicional e desperdicios em uma
empresa ficticia, antes e depois de um processo de melhoria.

Fonte: adaptada de Bornia (2009).

De acordo com Shingo (1996), os desperdicios podem ser classificados em
sete tipos: superproducéo, transporte, processamento, fabricagdo de produtos
defeituosos, movimento, espera e estoque.



Superproducéao: desperdicio causado pela producao superior a demanda
existente para o produto, ocasionando, entre outras coisas, nivel elevado de esto-
que. Pode ser eliminado pela obtencao de um fluxo continuo de produgao e pela
diminuigdo dos tempos de preparagao de maquina.

Transporte: desperdicio causado pela movimentagao desnecessaria dos ma-
teriais. Sua eliminacao depende da reorganizagéao fisica da fabrica e da automati-
zacao dos meios de transporte indispensaveis.

Processamento: desperdicio causado por operagdes produtivas que néo
agregam valor ao produto. A revisdo dos processos utilizados para a fabrica-
¢ao e a utilizagéo correta dos equipamentos podem eliminar esse gasto des-
necessario de recursos.

Fabricacéao de produtos defeituosos: desperdicio causado por todas as ati-
vidades desenvolvidas para fabricacao desse produto que deverao ser refeitas
em virtude das falhas que ocasionaram o defeito. As filosofias inerentes aos
conceitos da qualidade total auxiliam na reducéo drastica da taxa de geragao
de produtos defeituosos.

Movimento: desperdicio causado pela execu¢ao de movimentos (manusea-
mentos) desnecessarios. Os estudos de tempos e métodos podem ser utilizados
para evita-los, ou pelo menos, reduzi-los.

Espera: materiais em fila de espera para serem processados causam dis-
persdo da atencdo dos operarios e, geralmente, possuem maiores taxas de
quebra, gerando grandes desperdicios. Mais uma vez, a solugao para esse pro-
blema esta no estabelecimento de um fluxo continuo de producao.

Estoque: os custos de manutencao, obsolescéncia e de oportunidades
perdidas com os materiais estocados representam os desperdicios associados
a essa pratica. As técnicas de just-in-time que preveem entregas mais rapidas,
nivelamento da produgéo, produgdo sob encomenda, e outras, podem trazer
mais economia as empresas.

1.4 Custos como ferramenta gerencial

Segundo Bornia (2009), com o crescimento das empresas e o consequente
aumento na complexidade do sistema produtivo, constatou-se que as informagdes
fornecidas pela contabilidade de custos eram potencialmente Uteis ao auxilio
gerencial, extrapolando a mera determinagao contabil do resultado do periodo.
Os sistemas de custos podem ajudar a geréncia da empresa basicamente de
duas maneiras:



» Apoio ao controle: isso ocorre por meio de comparagdes do custo ocorrido
com padrdes e orcamentos e da mensuracao das perdas e desperdicios
do sistema produtivo.

» Apoio a tomada de decisées: as informagdes obtidas pela analise dos
custos podem ser utilizadas para tomar decisbes em relagédo a lucrati-
vidade e rentabilidade dos produtos, a determinagéao do ponto de equi-
librio, a escolha entre comprar ou fabricar, ao planejamento das melho-
rias que devem ser implantadas etc.

O Quadro 1 mostra a relag&o entre o uso financeiro e gerencial dos dados
contabeis referente a diversos aspectos.

Quadro 1 Relacao entre o uso financeiro e gerencial dos dados contabeis referente a
diversos aspectos.

Financeira Gerencial

Administradores da
organizacgéo e partes
externas.

Administradores dos varios

Principais usuarios o o
niveis da organizagao.

Limitada aos Principios Nenhuma outra restricao

comportamentais

e comunicar fenbmenos
econdmicos.

Liberdade de . além dos custos em relagdo aos
Fundamentais de . s
escolha . beneficios de melhores decisbes
Contabilidade. - )
administrativas.
Preocupacgao com a forma | Preocupacado com a forma pela
Implicagdes pela qual se devem medir | qual as medidas e os relatérios

influenciardo o comportamento
diario dos administradores.

Enfoque do tempo

Orientagao para o
passado: avaliagao

Enfase para o futuro.

todo.

histérica.
Prazo Menos flexivel. Flexivel.

Resumidos: preocupagéao Detalhados: preocupagao com
Relatérios com a entidade como um as partes da entidade, produtos,

servigos, departamentos etc.

1.5 Consideracdes finais

Dispostos dessa forma, os assuntos abordados nesta unidade sao ele-
mentares para o inicio do estudo dos custos gerenciais. Ao nivelar o conhe-
cimento e apresentar os objetivos da disciplina, temos intengcdo de criar um
conjunto de expectativas que deverao ser alcangadas no final do curso. A proxima
unidade, ainda tedrica, apresenta conceitos mais especificos que serao utilizados,
posteriormente, em exemplos praticos.



1.6 Estudos complementares

O primeiro capitulo do livro Analise Gerencial de Custos de Antonio Cezar
Bornia, que consta nas referéncias, apresenta mais detalhes sobre os assuntos
tratados. Além disso, os exercicios propostos pelo autor sado interessantes para
a fixagdo do conhecimento.






UNIDADE 2

Classificacao dos custos






2.1 Primeiras palavras

Esta unidade ira apresentar as principais classificagdes a que estéo sujeitos
os custos. Serdo abordados os conceitos de custo total e unitario, fixo e variavel,
direto e indireto, custo de fabricacédo e transformacao, e a relagdo entre todos
eles. Para finalizar, as metodologias de avaliagao de estoque serdo expostas e
suas diferengas, comentadas.

2.2 Problematizando o tema

Serdo apresentadas, na sequéncia, as classificagdes basicas a que os
custos estao sujeitos.

2.2.1 Custo total e unitario

A divisao dos custos em total e unitario é a classificagdo mais simples que
pode ser feita em relacao aos custos. Custo total refere-se a todos os gastos
desembolsados para a fabricagdo dos produtos da empresa em um periodo. Ja
0 custo unitario diz respeito aos custos necessarios para a producdo de uma
unica unidade de determinado produto nesse mesmo periodo.

Dessa forma, podemos definir o custo unitario por meio da formula descrita
a sequir.

Custo total
Unidades produzidas

Custo unitario

2.2.2 Custo fixo e variavel

A classificagdo em custo fixo e variavel, desenvolvida levando-se em consi-
deracao a variabilidade dos custos, fornece outra importante classificacéo, e tem
relacéo direta com o volume de producdo. Custos fixos sdo aqueles que exis-
tem em valor constante, independentemente da quantidade produzida, como
o salario do gerente, por exemplo. Custos variaveis sado aqueles que variam em
proporcéao direta a quantidade produzida, tais como a matéria-prima utilizada.

A Figura 2 retrata a diferenga gréafica entre os custos fixos e variaveis. O
custo total de producéo € igual & soma desses dois componentes.



Volume de produgdo

I — Custos fieos Gustos vanaveis

Figura 2 Divisdo dos custos em fixos e variaveis.
Fonte: adaptada de Bornia (2009).

2.2.3 Custo direto e indireto

Os custos devem ser alocados aos produtos produzidos pela empresa, e
dependendo da facilidade com que essa distribuicdo pode ser feita, dizemos
que os custos sao diretos ou indiretos.

Se alocamos o custo com facilidade ao produto, por exemplo, quando sa-
bemos exatamente a quantidade de matéria-prima utilizada na fabricacéo de
uma unidade da mercadoria, entdo dizemos que se trata de um custo direto.
Caso contrario, devemos utilizar técnicas de distribuicao para ratear o custo
global entre as mercadorias produzidas, nesse caso temos o custo indireto.

A Figura 3 mostra a composigao do custo do produto por meio dos custos
diretos e do rateio dos custos indiretos.

Custos
diretos
i Produtos
Custos Distribuigéio /
indiretos (rateio)

Figura 3 Divisdo dos custos em diretos e indiretos.



2.2.4 Custo de fabricagao

O custo de fabricacao é a somatéria de todos os valores dos recursos utili-
zados para a fabricagédo dos produtos de uma determinada empresa. Os recursos
podem ser entendidos como: matéria-prima, pessoas, eletricidade, equipamen-
tos e outros elementos desse género.

O custo de fabricagdo (CF) pode ser separado em duas partes distintas: custo
de transformacgéo (CT) e matéria-prima (MP), conforme descreve a formula.

CF =CT +MP

Como o nome identifica, a matéria-prima é todo material utilizado para fa-
bricar o produto final, e é facil de ser identificada e relacionada a mercadoria que
esta sendo produzida. Assim, o custo de transformacgéo (CT) deve compreender
os demais custos envolvidos, que podem ser divididos em mé&o de obra direta
(MOD) e outros custos indiretos de fabricagdo (CIF), que sdao compostos de ele-
tricidade, equipamentos, materiais de consumo, depreciagao, entre outros. Veja a
férmula apresentada.

CT =MOD + CIF

Utilizando as formulas apresentadas, é possivel reescrever o custo de fabri-
cagao (CF).

CF =MOD + CIF + MP

2.2.5 Relacionamento entre os custos

O Quadro 2 apresenta uma classificagao cruzada entre os custos diretos/indi-
retos e fixos/variaveis. Esse relacionamento pode auxiliar no entendimento desses
conceitos iniciais e facilitar o estudo das teorias que virdo na sequéncia do curso.

As metodologias de custeio, que serdo apresentadas na parte final do livro,
exigem que os custos sejam classificados adequadamente, sob pena de ma
interpretacado dos dados e tomada de decisdo equivocada.



Quadro 2 Relacionamento entre custos diretos/indiretos e fixos/variaveis.

Custos em relagdo ao volume

Fixos Variaveis

Sofrem variagdes de forma pro-
porcional ao volume produzido e
sdo facilmente identificados com
os produtos.

Exemplo: custo de matéria-
prima.

Fazem parte da estrutura fixa
e sao facilmente identificados
Diretos | com determinado produto.

Exemplo: custo de empresa
que produz apenas 1 produto.

Fazem parte da estrutura fixa Sofrem variagdes de forma pro-
da empresa que nao possuem | porcional ao volume produzido

Custos com relagéo ao produto

Indi relagdo direta com nenhum mas nao possuem relacgao direta
ndiretos produto elaborado. com nenhum produto.
Exemplo: depreciacéo da Exemplo: matéria-prima em
fabrica. industrias de producao conjunta.

2.3 Formas de avaliacao dos estoques

O custo dos estoques € um componente importante dos custos totais de
uma organizagdo, e como vimos anteriormente, fazem parte da lista de des-
perdicios de Shingo (1981). As empresas modernas utilizam diversas técnicas
de reducédo de estoque, principalmente por meio da manufatura enxuta, objeti-
vando zerar as quantidades de materiais armazenados, mas nem sempre isso é
possivel.

Nesses casos, em que 0 armazenamento é necessario, é preciso utilizar
uma forma de avaliagdo dos custos de estoque que cause menos impacto no
custo global do produto. Cada uma das possiveis formas de avaliagdo tem suas
vantagens e desvantagens, e devem ser escolhidas de acordo com as caracte-
risticas de cada organizacao.

As formas de avaliacao aceitas pelo mercado sao:

* PEPS (primeiro a entrar, primeiro a sair): também conhecido pela sigla
FIFO (First In, First Out), derivado da lingua inglesa. Como o proprio
nome diz, o custo do item que primeiro entrar em estoque, item mais
antigo, sera utilizado como valor de custo do material em seu consumo.

* UEPS (ultimo a entrar, primeiro a sair). também conhecido pela sigla
LIFO (Last In, First Out), derivado do inglés. Como o proprio nome diz,
o custo do item que mais recentemente entrar em estoque, item mais
novo, sera utilizado como valor de custo do material em seu consumo.



» Custo médio: a cada entrada de material no estoque, todo custo de esto-
cagem do item é recalculado pelo pregco médio de compra, e esse valor
sera utilizado como custo do material em seu consumo.

No Brasil, a forma de avaliacao UEPS n&o é aceita, pois pode distorcer infor-
macdes fiscais, levando a empresa a obter vantagem no pagamento do imposto
de renda.

Note que essa € uma necessidade contabil e nao fisica. Nao ha neces-
sidade de identificar cada um dos materiais para fazer com que eles sigam as
regras descritas anteriormente. Entretanto, essa identificacdo, muitas vezes,
pode ser util, principalmente quando os materiais possuem prazo de validade.

Exemplo: uma empresa teve movimentagao conforme mostra a tabela a
seguir. Segundo cada uma das formas de avaliacado descritas, pergunta-se:

Qual o custo de saida do material do estoque?

Qual o valor do estoque final?

Tabela 1 Movimentagao do material em determinado periodo (més).

Data Entrada Saida Valor Saldo
(dia) (unidades) (unidades) | ($/un.) | (unidades)
10 0
3 400 8,00 400
5 250 9,00 650
10 300 350
PEPS

a) Sendo a quantidade retirada inferior a quantidade do primeiro recebi-
mento, a saida de 300 unidades no dia 10 deve ser calculada ao preco
da entrada do dia 3, ou seja, $ 8,00/un. Dessa forma:

300 unidades x $ 8,00/unidade = $ 2.400,00

b) Entretanto, o valor do saldo do estoque deve ser calculado em etapas, pois
parte desse saldo se refere ao recebimento do dia 3, e outra parte tem
referéncia no recebimento do dia 5, assim, temos a seguinte situagao:

1) 100 unidades que ainda restam do recebimento do dia 3, a $ 8,00/un.

100 unidades x $ 8,00/unidade = $ 800,00

2) 250 unidades referentes ao recebimento do dia 5, a $ 9,00/un.



250 unidades x $ 9,00/unidade = $ 2.250,00
3) Somatoria das etapas anteriores (1 e 2)

$ 800,00 + $ 2.250,00 = $ 3.050,00

]

UEPS

a) Sendo a quantidade retirada superior a quantidade do ultimo rece-
bimento, a saida de 300 unidades no dia 10 deve ser calculada em
etapas:

1) 250 unidades referentes ao recebimento do dia 5, a $ 9,00/un.
250 unidades x $ 9,00/unidade = $ 2.250,00

2) 50 unidades referentes ao recebimento do dia 3, a $ 8,00/un.
50 unidades x $ 8,00/unidade = $ 400,00

3) Somatdria das etapas anteriores (1 e 2)
$ 2.250,00 + $ 400,00 = $ 2.650,00

b) Entretanto, o valor do sald e deve ser calculado, em sua to-
talidade, com referéncia ao recebimento do dia 3, ou seja, ao custo de
$ 8,00, afinal o recebimento do dia 5 foi consumido inteiramente. Dessa
forma:

350 unidades x $ 8,00/unidade = $ 2.800,00

]

Custo médio

O custo médio ¢é atualizado a cada recebimento e deve ser calculado pela
seguinte formula:

(SExCE)+(QRxCR)
SE+QR

CM=

em que:

CM = custo médio

SE = saldo existente

CE = custo do estoque existente
QR = quantidade recebida

CR = custo do recebimento



a) O custo de saida do material do estoque deve ser calculado pelo cus-
to médio unitario referente aos recebimentos do dia 3 e 5, uma vez
que o estoque no inicio do més era zero, multiplicado pela quantidade
retirada.

CM= (400 x 8) + (250 x 9) | /(400 + 250) = $ 8,38/un.

Custo de saida = $ 8,38/un. x 300 un. = $ 2.514,00

b) O valor final do estoque deve ser calculado seguindo as mesmas reco-
mendacdes do item a), porém multiplica-se o valor unitario pela quan-
tidade que permaneceu no estoque.

Custo do estoque = $ 8,38/un. x 350 un. 5 $ 2.933,00
Conclusao

Como podemos perceber, os valores de saida e do estoque restante sédo
diferentes, dependendo da metodologia utilizada (PEPS, UEPS ou custo médio).
Cada empresa deve analisar qual a melhor metodologia a ser utilizada, lem-
brando que a UEPS, no Brasil, ndo € permitida legalmente.

2.4 Consideracdes finais

As classificagdes que foram apresentadas irdo servir de base para todas
as aplicagdes praticas expostas neste livro. Apesar de a categorizagdo de um
determinado custo parecer simples, algumas vezes, até mesmo especialistas no
assunto apresentam divergéncias e ndo chegam a uma conclusao definitiva.

Essas mesmas classificacoes serdo apresentadas na Unidade 3, porém,
sob o ponto de vista das atividades agroindustriais. Sera possivel verificar algumas
especificidades, que devem ser tratadas como excecgoes.

2.5 Estudos complementares

O segundo capitulo do livro Analise Gerencial de Custos de Antonio Cezar
Bornia, que consta nas referéncias, apresenta mais detalhes sobre os assuntos
tratados neste livro. Além disso, os exercicios propostos pelo autor também sao
interessantes para a fixacao do conhecimento.






UNIDADE 3

Estrutura dos custos na agroindustria






3.1 Primeiras palavras

Esta unidade sera dedicada exclusivamente ao estudo dos custos agroin-
dustriais. A analise de custos é uma ferramenta universal e pode ser utilizada
em qualquer negdécio, mas as atividades da agroindustria necessitam de alguns
cuidados especificos que serao tratados aqui.

3.2 Problematizando o tema

A agroindustria € um elemento do sistema agroindustrial (SAIl)' que, essen-
cialmente, engloba operagdes para o processamento de matérias-primas prove-
nientes da agricultura, extragao vegetal, animal, silvicultura e criacdo de animais,
com o proposito de:

» Transforma-las em forma comestivel ou util.
* Aumentar o periodo de estocagem.
» Adequar o seu formato para o transporte ou consumo.

* Aumentar sua palatabilidade ou teor nutricional.

Muitas vezes, essa agroindustria inclui atividades agricolas anteriores ao
processamento industrial, como € o caso das usinas sucroalcooleiras, que além
de beneficiarem a cana-de-agucar para transforma-la em combustivel (alcool),
agucar e energia elétrica, também podem ser responsaveis pelo seu cultivo agri-
cola. Ambas as atividades (transformacao industrial e producéo agricola) devem
ser consideradas para a contabilidade de custos.

No contexto deste livro, a produg¢ao agroindustrial engloba o beneficiamento
e a transformacéao primaria dos produtos obtidos na exploragcédo agraria. Para
ser considerada como tal, ela deve ser executada dentro do imdvel rural, sob a
direcdo do mesmo empresario, que trabalhe (exclusiva ou principalmente) com
produtos da prépria empresa (CALLADO, 2008).

A contabilidade rural € uma ferramenta gerencial pouco utilizada pelos pro-
dutores brasileiros, pois € vista como uma técnica complexa e de baixo retorno
pratico. Assim, ela é utilizada, na maioria das vezes, apenas para atender a
finalidades fiscais e ndo como apoio gerencial.

1 O sistema agroindustrial (SAI) é o conjunto de atividades que envolvem desde a pro-
ducao de insumos até a obtengéo do produto final, independentemente do nivel de so-
fisticagéo utilizado, base tecnolégica ou processo de transformacédo aos quais tenham
sido submetidos (SCRAMIM & BATALHA, 2007).



A apuragéo de custos no agronegdcio apresenta como uma das suas maio-
res dificuldades a necessidade de rigor no controle da coleta de dados para a ob-
tencédo de um calculo correto dos custos de cada produto. Deve-se redobrar a
atencao principalmente sobre os custos globais, que devem ser rateados entre
os diversos produtos cultivados.

Atualmente, os segmentos mais dindmicos desse setor sdo constantemente
desafiados a aprimorar seus conhecimentos sobre administracdo e gestao de
custos, para ndo apenas alcancgar elevados niveis de produtividade, mas também
aprender a melhor gerencia-la.

3.3 Especificidades da producao agroindustrial

Algumas particularidades da agroindustria a diferenciam dos demais setores
industriais. As principais delas, citadas por Scramim & Batalha (2007) e Crepaldi
(2009), sao:

» Sazonalidade de disponibilidade de matéria-prima: as matérias-primas
estao sujeitas a regimes de safra e entressafra.

» Variagbes de qualidade de matéria-prima: a qualidade das matérias-primas
pode ser afetada por variagdes climaticas e técnicas de manejo.

* Perecibilidade da matéria-prima: por serem altamente pereciveis, as
matérias-primas devem ser transformadas assim que chegam a instala-
¢ao industrial.

» Sazonalidade do consumo: alguns produtos da industria estao sujeitos
a variacdes de demanda, devido a datas comemorativas ou variacdes
climaticas ligadas as estagdes do ano.

* Perecibilidade do produto final: a qualidade do produto final esta lar-
gamente associada a rapidez com que o produto é disponibilizado ao
consumidor final.

» Dependéncia do clima: o clima influencia nas épocas de plantio e colheita,
nos tratos culturais e na determinagao das espécies mais adequadas ao
cultivo.

* Correlagdo tempo produgéo x trabalho: o processo produtivo agricola in-
depende do trabalho fisico (pessoas e/ou maquinas) em algumas fases
do cultivo agricola.

» Dependéncia de condi¢cbes bioldgicas: o ciclo de vida das espécies im-
plica na irreversibilidade do ciclo produtivo. Nao & possivel interromper
o cultivo de uma cultura antes da sua fase de colheita para substitui-la
pelo plantio de outra.



A pesquisa agricola pode descobrir novas espécies animais e variedades
vegetais, mais precoces e produtivas, porém elas continuarao sujeitas as condi-
¢bes biologicas.

» Terra como participante da produgdo: a terra participa ativamente do
ciclo produtivo das espécies e, portanto, suas caracteristicas fisicas,
quimicas, biolégicas e topograficas devem ser conhecidas.

» Sequéncia e caracteristicas das atividades: as atividades produtivas
caracterizam-se por serem independentes e executadas ao ar livre.

» Sistema de competigdo econémica: o sistema competitivo agricola possui
um grande numero de produtores e consumidores, produtos com pouca
diferenciacao entre si e oferta pouco dependente da entrada e saida de
concorrentes.

* Produtos ndo uniformes: ao contrario das demais industrias, ha dificul-
dades em se obter produtos uniformes, quanto a forma, tamanho e qua-
lidade no setor agricola. Esse fato é consequéncia das condigbes biolo-
gicas e implica em custos adicionais com classificacdo e padronizacao,
além de receitas mais baixas obtidas com produtos que apresentam
padrao de qualidade inferior.

» Alto custo de saida e/ou entrada: alguns cultivos agricolas exigem altos
investimentos iniciais em benfeitorias e maquinas, o que acarreta uma
maior dificuldade no abandono da exploracao deles.

Analisando essas caracteristicas apresentadas, percebe-se que o em-
presario rural deve tomar ag¢des administrativas eficazes para contornar seus
efeitos prejudiciais. Além disso, ao transferir as teorias da administracao para o
setor rural, adaptacdes devem ser feitas levando-se em conta tais condicoes.

3.4 Classificacao dos custos na agroindustria

Assim como nos demais setores da economia, os custos agroindustriais
podem ser classificados quanto a sua variagdo quantitativa, em fixos e variaveis;
e quanto a sua identificagdo com o produto, em diretos e indiretos (MARION,
2000).



3.4.1 Custo fixo e variavel

Em uma agroindustria, os principais elementos que compdem seus custos
fixos e variaveis sdo apresentados no Quadro 3.

Quadro 3 Exemplos de custos fixos e variaveis na agroindustria.

Custos fixos Custos variaveis

— Depreciagao das instalagbes; |— Mao de obra direta (safreiros);
— Benfeitorias (galinheiros, — Materiais diretos (fertilizantes,

galpdes, terragos) e maquinas sementes, ragdes);

agricolas; — Horas-maquina;
— Seguro de bens; — Energia elétrica da produgéo;
— Salarios de técnicos rurais e — Embalagens.

chefias.

Fonte: adaptado de Callado (2008).

3.4.2 Custo direto e indireto

Nas atividades empresariais rurais, o custo direto é formado pelo montante
de despesas relativas a cada uma das culturas vegetais, criagdes ou produgdes
agroindustriais. Ja o custo indireto engloba todas as despesas referentes ao
conjunto de atividades desenvolvidas. Os principais exemplos de custos diretos
e indiretos nessas atividades sao representados na Figura 4.

Custos diretos

4 Agricultura )
A — antecipagdes agricolas;

— sementes e plantas;

— fertilizantes ou adubacao;

— defensivos agricolas;

— seguros de custeio;

— juros de financiamento da produgéo;

— mé&o de obra. W,
Pecuaria R
— criagao;

—engorda e tratamento de animais;
— Seguros pecuarios;

— juros de financiamento pecuario;
— parecimento de animais;

— perda de valor de animais.




/ Agroindustria \
— matéria prima;

— forga motriz;

— combustiveis e lubrificantes;

— mao de obra e encargos sociais;

— juros de financiamento;

— Seguros;

— industrializagdo ou beneficiamento;

— depreciagao,

— conservagdo, embalagem e

L armazenamento. Y,

Custos indiretos

4 Atividades auxiliares \
— salario dos técnicos e da chefia;

- higiene e limpeza (pessoal e
instalagdes);

— irrigagao;

— profissionais auténomos e outros
especialistas;

— reparos;

— conservacao;

— depreciagdes.

N J

Figura 4 Exemplos de custos diretos e indiretos na agroindustria.
Fonte: adaptada de Callado (2008).

3.5 Peculiaridades dos custos na agroindistria

Os custos agroindustriais possuem caracteristicas proprias que os di-
ferenciam dos demais setores industriais. Apresentamos, a seguir, algumas
dessas peculiaridades.

Ma&o de obra: a remuneragao da mao de obra pode ser feita ndo apenas em di-
nheiro, mas também em produtos ou divisdo da renda a ser obtida. Quando definido
em contrato, as despesas de alojamento e alimentagéo sao igualmente incluidas.

O sistema de remuneracao mais utilizado é o salario-tempo (safreiros),
por sua simplicidade de aplicacdo. No caso de utilizacdo de mao de obra familiar,
esse custo deve ser computado, mesmo que o valor ndo seja efetivamente
desembolsado.

Elementos de capital fixo: a empresa rural podera recorrer a elementos
que nao sejam de sua propriedade, por meio da locagao de animais de custeio
ou trabalho, machos reprodutores e maquinas e instrumentos agricolas.

Materiais: a aquisicao de materiais ndo € considerada despesa efetiva até o
momento em que eles nao forem aplicados nas atividades produtivas. Somente
a parte de fato empregada na produgao constitui um custo, do qual devem ser
deduzidos os adiantamentos culturais de produtos que serao colhidos no futuro
(culturas anuais).



O custo dos materiais consumidos, produzidos dentro da empresa, deve
ser computado pelo seu custo de producédo e néo pelo preco de mercado. A
quantidade e a variedade desses materiais dependem de elementos nao con-
trolaveis, como a fertilidade do solo, clima, entre outros.

Pastagens: incluem despesas diversas como o aluguel dos pastos, a separa-
¢ao temporaria do gado em pastos de outras propriedades e a compra de ragao
para alimentagéo do gado.

Administracdo: devem ser consideradas, além das despesas administrativas,
aquelas que nao podem ser atribuidas as atividades produtivas.

Seguros: existem alguns seguros especificos para a exploracao agraria,
tais como aqueles que abrangem a mortalidade do gado, a destruicédo de la-
vouras (por temporais, vendavais, geadas, granizos etc.), os incéndios e os
acidentes de trabalho.

Financiamento: quando a empresa opta pela utilizacdo do crédito rural,
este acarreta juros, que oneram a produgao.

Conservagao e reparacdo: neste item estao inclusas todas as despesas
efetuadas para reparar a agao destruidora do tempo e do uso dos capitais fundia-
rios e fixos da exploracao.

Remuneracédo do proprietario: diferentemente das empresas constituidas
sob forma de sociedade anénima, que possuem o pré-labore (remuneragao dos
diretores e gerentes), as empresas rurais devem “remunerar” o proprietario da
terra. Apesar desse desembolso nao ocorrer efetivamente, esse custo deve ser
incluido na analise.

Riscos: como em qualquer atividade empresarial, a empresa rural esta
sujeita a diferentes riscos, que podem ser categorizados de acordo com a natu-
reza das suas causas, conforme apresentado no Quadro 4.

Por sua vez, os riscos podem ser previsiveis ou ndo. Os previsiveis sdo
aqueles que podem ser transferidos a terceiros, por meio de seguros, enquanto
0s imprevisiveis devem ser suportados pelo empresario rural.



Quadro 4 Classificagédo dos riscos quanto a natureza das causas.

Causas Exemplos

Naturais Inundagéo, incéndio, pragas.

Avaria de maquinas e equipamentos, deficiéncia no trabalho, erro

Técnicas .
de previsao.

Roubo, invaséo de terras, limitagdo do prego de venda, alteragéo
Sociais na politica alfandegaria, aumento de carga tributaria, medida de
intervencao estatal.

Baixa do preco de venda, langamento de produto substituto,
custos mais altos que os precos de venda.

Fonte: adaptado de Callado (2008).

Econbémicas

3.6 Apuracao dos custos na agroindustria

A apuragao e analise de custos no agronegécio € uma importante etapa
para a expansao de sua competitividade nos mercados interno e externo. Devido
as especificidades desse setor, essa apuragéo ocorre de maneira descentralizada,
o que dificulta o acompanhamento preciso de sua execucao.

Exige-se assim, para o éxito dessa atividade, confiabilidade e qualificagdo
minima por parte dos responsaveis pelo registro das informagdes. Com isso, a
utilizacao de apoio tecnoldégico com o uso de programas computacionais, GPS,
comunicacgao por satélite e rede wireless faz-se necessaria.

Finalmente, é imprescindivel que as empresas elaborem e implantem pro-
cedimentos especificos e simplificados para a gestdo dos seus custos. Dessa
maneira, elas poderao acompanhar e registrar os valores de sua propriedade e de
todas as operagoes realizadas em um exercicio fiscal, o que possibilitara a des-
coberta das causas que concorrem para 0s seus lucros ou prejuizos.

3.7 Consideracdes finais

No inicio desta unidade foi afirmado que a analise de custos é uma ferra-
menta universal, entretanto, as peculiaridades apresentadas ndo deixam duvidas
sobre o maior cuidado exigido quando tratamos desses assuntos na empresa
rural. As proximas unidades serdo mais praticas, com aplicagcdes dos conceitos
estudados até o momento, sempre voltados a agroindustria.



3.8 Estudos complementares

O capitulo 7 do livro Agronegécio, organizado por Antonio André Cunha
Callado, que consta nas referéncias, apresenta mais detalhes sobre os assuntos
tratados neste livro. Os exercicios também sao interessantes para a fixagdo do
conhecimento.



UNIDADE 4

Ponto de equilibrio






4.1 Primeiras palavras

O ponto de equilibrio € um conceito fundamental para empresas que desejam
lancar novos produtos no mercado ou avaliar a performance das mercadorias
que produz. Os temas estudados sao visualizados sob o ponto de vista finan-
ceiro e devem ser acompanhados por outras analises (politicas, sociais, vendas
conjuntas etc.), mas a triade custo-volume-lucro ndo pode ser esquecida.

4.2 Problematizando o tema

Supondo que a empresa esteja em funcionamento, os custos fixos estdo
previamente comprometidos. Portanto, o fator mais relevante para a tomada
de decisdo sao os custos variaveis. A analise custo-volume-lucro, que sera es-
tudada nesta unidade, tem justamente essa finalidade.

4.3 Margem de contribuicao unitaria e razao de contribuicao

A analise custo-volume-lucro esta baseada nos conceitos de margem de
contribuicao unitaria e razao de contribuicao.

A margem de contribui¢cdo unitaria (mc) é o pre¢o de venda (p) de uma
unidade do produto menos seus custos variaveis (cv), e representa a parcela do
preco utilizada para cobrir os custos fixos e para a geracao do lucro. Portanto, é
representada pela seguinte formula:

mc =P —cv

Se a empresa vender uma unidade de determinado produto, a receita sera
acrescida de um valor equivalente ao prego dessa mercadoria e 0os custos aumen-
tarao proporcionalmente aos custos variaveis. A diferenca é a margem de contribui-
¢ao unitaria.

A razéo de contribuigéo (rc) de um determinado produto é encontrada pela
divisdo entre a margem de contribui¢gdo unitaria (mc) e o prego (p) do respectivo
produto, e determina a relagédo entre o custo variavel e o precgo, fornecendo a
rentabilidade (lucratividade/investimento) do produto.

rc=mc/p



A razao de contribuigdo do produto tem significado semelhante a margem
de contribuicdo unitaria, porém, faz a comparagdo em pontos percentuais. Quan-
to maior a margem de contribui¢ao unitaria, maior sera sua razao de contribuicao,
e, consequentemente, mais vantajosa a fabricacao desse produto pela empresa.

Para compreender melhor esses conceitos, vamos imaginar uma empresa
que produza os produtos A e B. A Tabela 2 contém os dados sobre os custos e
precos desses produtos. Qual o melhor produto para a empresa?

Tabela 2 Dados de custo e prego dos produtos A e B de uma empresa ficticia.

Produto A | Produto B
p ($/un.) 10,00 20,00
cv ($) 6,00 10,00
mc ($/un.) 4,00 10,00
RC (%) 40 50

Fonte: adaptada de Bornia (2009).

Tanto pela margem de contribuicdo unitaria quanto pelo critério da razao
de contribuicdo (rentabilidade), o produto B mostra-se mais vantajoso para a
empresa, mesmo tendo custos variaveis bem mais altos. O produto A, apesar
de ser menos interessante que o outro, também é um produto rentavel e nao
tem motivo aparente para ser excluido do mix oferecido pela organizagao.

Entretanto, devemos atentar para os fatores que podem influenciar a fabri-
cacao dessas mercadorias, como, por exemplo: o tempo de producao, a disponi-
bilidade das matérias-primas, a capacidade produtiva, a necessidade de mao de
obra, entre outros.

A Tabela 3 mostra as mesmas condi¢cdes anteriores, acrescentando a
taxa de producao (unidades por hora) para os produtos A e B. E agora, qual o
melhor produto?

Ao acrescentar a taxa de produgao como fator limitante, o produto A se torna
mais vantajoso. Entretanto, é preciso lembrar, novamente, que esse fato nao exclui
o produto B da lista de mercadorias da organizagao, afinal ele continua rentavel.



Tabela 3 Dados de custo e prego dos produtos A e B de uma empresa ficticia, com
fator limitante.

Produto A Produto B

p ($/un.) 10,00 20,00
cv ($) 6,00 10,00
mc ($/un.) 4,00 10,00
RC (%) 40 50
Taxa de produgéo (un./h) 3 1

Margem de contribuicéo por
hora ($/h)

Fonte: adaptada de Bornia (2009).

12,00 10,00

4.4 Ponto de equilibrio

O ponto de equilibrio (Q,), também chamado de ponto de ruptura, & o nivel
minimo de venda que um determinado produto deve atingir para viabilizar sua
producao, ou seja, é a quantidade minima que deve ser comercializada para
que a empresa nao tenha prejuizo e seu lucro seja nulo. Essa quantidade pode
ser encontrada dividindo-se os custos fixos (cf) pela margem de contribuigdo
(mc), conforme descrito a seguir.

Q, =cf/ mc

Obviamente, nenhuma empresa ira trabalhar para ter lucro zero, portanto, a
demanda por esse produto deve ser maior que a quantidade encontrada utili-
zando-se a formula descrita.

A representacgao grafica do ponto de equilibrio pode ser visualizada na
Figura 5. O cruzamento da reta da receita total (Receita, como no grafico) com
a reta dos custos totais (Custos, como no grafico) nos fornece a quantidade
minima de venda (Q,) e a receita obtida por essas negociagdes (R ). Também &
possivel observar que quando nenhum produto estiver sendo comercializado, o
custo total € igual ao custo fixo (cf), uma vez que os custos variaveis sao nulos.
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Figura 5 Representagao grafica do ponto de equilibrio.
Fonte: adaptada de Bornia (2009).

4.41 Aumento no prego

Para atingir o ponto de equilibrio mais facilmente, a empresa pode decidir
aumentar o preco do produto. E possivel observar, pela Figura 6, que essa de-
cisao reduz a quantidade demandada necessaria. Entretanto, para a empresa
tomar essa deciséo, precisa estar certa de que seus clientes pagarao um valor
mais alto pela mercadoria.

Pela Figura 6 € possivel perceber que a inclinagéo da reta receita aumenta
com o aumento do preco (de Receita para Receita’). Isso faz com que a quantidade
necessaria para o atingimento do ponto de equilibrio diminua e se desloque de Q,

para Q.
$ 1 Receita' = p.'ﬂ
Receita=p. 3
-
RE‘ _______________ / Custos=cf+ow_ 3
EIZI
Q" - =

: % Cuantidade

Figura 6 Alteracao do ponto de equilibrio com aumento no prego.
Fonte: adaptada de Bornia (2009).



4.4.2 Aumento no custo fixo

De outra forma, agindo na diregao contraria ao aumento dos precgos, o in-
cremento nos custos dificulta ainda mais a obtencao do ponto de equilibrio para
a empresa. Ao observar a Figura 7, é possivel perceber que o0 aumento nos custos
fixos aumenta a quantidade minima das vendas para viabilizar o negécio.

$"- Receita=p. 3

; / Custos' =cf +ov. 3
% 3

Custos=cf +ov. 3

QY % Quantidade
Figura 7 Alteracéo do ponto de equilibrio com aumento do custo fixo.
Fonte: adaptada de Bornia (2009).

A Figura 7 revela que o deslocamento da reta custos (de Custos para
Custos’) faz com que a quantidade necessaria para atingir o ponto de equilibrio
aumente e se desloque de Q, para Q. O aumento dos custos fixos obriga a em-
presa a produzir mais unidades de produtos, porém limitada a uma quantidade
que seja suficiente para pagar a diferenga entre o custo fixo anterior e o atual.
Uma vez determinado, esse novo equilibrio é fixo e independente do que ocorre
com outras variaveis.

4.4.3 Aumento no custo variavel

O aumento nos custos variaveis desloca o ponto de equilibrio para a direita
(de Q, para Q,') e aumenta a quantidade minima das vendas para viabilizar o
negdcio, conforme pode ser observado na Figura 8.



Receita=p.Q
Custos'=cf+cv'.Q

Custos=cf+cv.Q

0 % Quantidade

Figura 8 Alteracao do ponto de equilibrio com aumento nos custos variaveis.
Fonte: adaptada de Bornia (2009).

Perceba pelo grafico anterior que o aumento na quantidade que inicialmente
determinava o ponto de equilibrio é proporcionalmente maior que o incremento
nos custos variaveis, diferentemente do que acontecia com o aumento nos custos
fixos, que, conforme descrito antes, limitava o novo nivel de producédo a um valor
suficiente para pagar as novas despesas. Assim, 0 aumento nos custos variaveis
dificulta ainda mais a viabilidade do negécio. Veja o exemplo a seguir.

Exemplo: o produto “A” fabricado pela usina “Cana Verde” tem a seguinte
estrutura de custos: cf =$ 10;cv =$ 1; e p = $ 2. Pergunta-se:

a) Qual o ponto de equilibrio Q, para o produto “A™?

b) Ao aumentar o custo fixo em 50%, sem alterar o custo variavel inicial,
qual o novo ponto de equilibrio Q,'? Percentualmente, qual o aumento
no nivel de producao?

c) Ao aumentar o custo variavel em 50%, sem alterar o custo fixo inicial,
qual o novo ponto de equilibrio Q,"? Percentualmente, qual o aumento
no nivel de producao?

Resposta

a) Q,=cfx15/(p—cv)=15/(2-1)=15/1=15 unidades.
b) Q, =cfx15/(p—cv)=15/(2—1)=15/1=15 unidades.
Ou seja, aumento de 50% no nivel de producéo.
¢) Q" =cf/[p-(cvx15)]=10/(2-15)=10/0,5= 20 unidades.

Ou seja, aumento de 100% no nivel de produgao.

Conclusao

: Um aumento de 50% no custo fixo exige um nivel de produgéo 50% maior,
46 ou seja, aumentos proporcionais. Entretanto, um aumento de 50% no custo varia-
i vel exige um nivel de produgéo 100% maior, ou seja, um aumento exponencial.



4.5 Consideracdes finais

Segundo Bornia (2009), no caso de uma empresa produzir mais que um
produto, ndo ha sentido no rateio dos custos indiretos fixos aos produtos para
obtencao do ponto de equilibrio, pois existem varias combinagdes de produgao
(mix de producao) que poderiam propiciar lucro zero. Nesse caso, os produtos
poderiam ser comparados entre si de acordo com as razdes de contribuicdo e
com a participacao nas vendas, para se ter nogao da responsabilidade que cada
um deles possui na obtengao da rentabilidade e da lucratividade da empresa.

A Figura 9 exemplifica aquilo que foi descrito anteriormente. Os produtos
localizados no quadrante | possuem alta rentabilidade e grande participagao
nas vendas, portanto, possuem uma excelente posicao financeira e devem ser
o carro-chefe da empresa.
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Figura 9 Classificagao dos produtos segundo a rentabilidade e a participacéo nas ven-
das e acbes a serem tomadas.

Fonte: adaptada de Bornia (2009).

Os produtos localizados no quadrante Il possuem uma étima participagéo
nas vendas e, deveriam ter uma maior margem de contribuicdo, que pode ser
conseguida por meio da diminuigdo dos custos variaveis ou, se permitido pelo
mercado, do aumento no preco.

Em relacdo aos produtos do quadrante lll, que possuem baixa rentabilida-
de e pequena participagao nas vendas, uma analise mais critica da sua situagao
€ sugerida. Muitas vezes, para um produto desse tipo, a melhor deciséo é tira-lo
de linha, substituindo por outro que podera aumentar os lucros da empresa.



Por ultimo, os produtos localizados no quadrante 1V, por ter uma rentabi-
lidade excelente, deveriam ter maior participacdo nas vendas. Provavelmente,
um esforgo conjunto entre as equipes de vendas e marketing poderia aumentar
a visibilidade desses produtos frente aos seus consumidores.

4.6 Estudos complementares

O capitulo 4 do livro Analise Gerencial de Custos de Antonio Cezar Bornia,
que consta nas referéncias, apresenta mais detalhes sobre os assuntos tra-
tados neste livro. Além dos exercicios propostos pelo autor que também séo
interessantes para a fixagdo do conhecimento.



UNIDADE 5

Método de custeio direto ou variavel






5.1 Primeiras palavras

A unidade anterior abordou as possiveis decisdes gerenciais que podem
ser tomadas pela empresa ao ter conhecimento dos custos de um produto. En-
tretanto, esse custo nao é previamente sabido e deve ser identificado por meio dos
métodos de custeio que serado apresentados nas Unidades 5, 6 e 7 deste livro.

5.2 Problematizando o tema

Existem diversos métodos de custeio, e aqui serdo abordados alguns dos
mais usuais. Nesta unidade sera apresentado o método de custeio direto ou varia-
vel, e posteriormente sera exposto o método de absorgao total (com e sem depar-
tamentalizagdo) e o método ABC (Activity Based Costing ou Custeio Baseado em
Atividade) que, atualmente, vem sendo muito utilizado pelas empresas.

5.3 Custeio direto ou variavel

Segundo Scramim & Batalha (2007), a apropriagdo de custos fixos aos
produtos nao tem utilidade para os gerentes pelos seguintes motivos:

» Custos fixos existem independentemente da fabricacao e acabam pre-
sentes no mesmo montante, mesmo que oscilagdes ocorram no volume
de producéao.

» Custos fixos sdo quase sempre distribuidos por meio de critérios de rateio
arbitrarios, assim, alterando-se esses critérios, pode-se fazer de um pro-
duto rentavel um nao rentavel e vice-versa.

» Custo fixo por unidade depende do volume produzido, pois aumentando
esse volume tem-se um menor custo fixo por unidade.

Prevendo os possiveis erros causados pela utilizagado dos custos fixos na
formacé&o dos custos dos produtos, foi criada a metodologia de custeio variavel,
que nao faz uso dos valores fixos, debitando-os diretamente ao resultado do
periodo, como se fossem despesas.

Portanto, o custeio variavel, como o proprio nome sugere, apropria aos
produtos apenas o custo variavel e facilita a analise gerencial. Apesar dos bene-
ficios que traz, o custeio variavel ndo é reconhecido por contadores, auditores
e pelo fisco, por ferir o principio contabil da competéncia, uma vez que nao é
justo apropriar todos os custos nas vendas atuais se parte dos produtos ainda
nao foram vendidos.



O exemplo a seguir sera apresentado para facilitar o entendimento dessa

metodologia.

Exemplo: uma empresa comercializa um determinado produto de acordo
com o nivel de producéo indicado na Tabela 4. Além dessas informacoes, ainda

é possivel levantar os seguintes dados:

Tabela 4 Nivel de producao do produto do exemplo pela empresa ficticia.

Periodo Producao Vendas Estoque final

(toneladas) (toneladas) (toneladas)
Ano 1 60.000 40.000 20.000
Ano 2 50.000 60.000 10.000
Ano 3 70.000 50.000 30.000
Ano 4 40.000 70.000

Além dessas informagdes, ainda € possivel levantar os seguintes dados:

e Custos variaveis:

— Matéria-prima

— Energia

— Materiais indiretos

— Total

+ Custos fixos:
— M&o de obra
— Depreciacao
— Manutengao
— Diversos

— Total

* Prec¢o de venda:

$ 20/t
$ 41t
$ 6/t
$ 30/t

$ 1.300.000/ano
$ 400.000/ano
$ 300.000/ano
$ 100.000/ano
$ 2.100.000/ano

$ 75/t

Pede-se calcular, anualmente, o lucro da empresa e o valor do estoque.



Resposta

Para resolugao desse exemplo ndo iremos considerar os impostos, pois,
do ponto de vista da analise gerencial, esses tributos nao interferem.

O lucro de uma empresa pode ser obtido subtraindo os custos totais da
receita obtida em determinado periodo. Ja o valor do estoque sera calculado
multiplicando-se a quantidade estocada pelo custo do produto. E importante
lembrar que ao utilizar a metodologia de custeio variavel, o custo do produto &
obtido apenas pelos custos variaveis.

Ano 1

 Receita = vendas x prego =40.000 x 75 = $ 3.000.000,00.
 Custos dos produtos = vendas x custos =40.000 x 30 = $ 1.200.000,00.

« Custos fixos = $ 2.100.000,00 (obtido diretamente dos dados informados
pelo enunciado do exercicio).

» Custos totais = custos dos produtos + custos fixos = 1.200.000 + 2.100.000
=$ 3.300.000,00.

« Lucro =receita — custos totais = 3.000.000 — 3.300.000 = —$ 300.000,00
(prejuizo de $ 300.000,00).

» Valor do estoque = quantidade estocada x custos dos produtos = 20.000
x 30 =$ 600.000,00.

Ano 2

 Receita = vendas x prego =60.000 x 75 = $ 4.500.000,00.
« Custos dos produtos = vendas x custos = 60.000 x 30 = $ 1.8000.000,00.

 Custos fixos = $ 2.100.000,00 (obtido diretamente dos dados informados
pelo enunciado do exercicio).

» Custos totais = custos dos produtos + custos fixos = 1.800.000 +2.100.000
=$ 3.900.000,00.

e Lucro = receita — custos totais =4.500.000 — 3.900.000 = $ 600.000,00.

» Valor do estoque = quantidade estocada x custos dos produtos = 10.000
x 30 =$ 300.000,00.



Ano 3

» Receita = vendas x prego = 50.000 x 75 = $ 3.750.000,00.
 Custos dos produtos = vendas x custos =50.000 x 30 =$ 1.5000.000,00.

 Custos fixos = $ 2.100.000,00 (obtido diretamente dos dados informa-
dos pelo enunciado do exercicio).

» Custos totais = custos dos produtos + custos fixos = 1.500.000 +2.100.000
=$ 3.600.000,00.

» Lucro = receita — custos totais = 3.750.000 — 3.600.000 = $ 150.000,00.

» Valor do estoque = quantidade estocada x custos dos produtos =30.000
x 30 = $ 900.000,00.

Ano 4

« Receita = vendas x prego =70.000 x 75 =$ 5.250.000,00.
 Custos dos produtos = vendas x custos =70.000 x 30 =$ 2.1000.000,00.

 Custos fixos = $ 2.100.000,00 (obtido diretamente dos dados informa-
dos pelo enunciado do exercicio).

» Custos totais = custos dos produtos + custos fixos =2.100.000 +2.100.000
=$4.200.000,00.

» Lucro =receita — custos totais =5.250.000 — 4.200.000 = $ 1.050.000,00.

» Valor do estoque = quantidade estocada x custos dos produtos =0 x 30
=$0,00.

A Tabela 5 resume os valores calculados anteriormente, agrupando-os
para facilitar a visualizacdo da analise do produto.
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Conclusao

Ao analisar o desempenho de uma empresa utilizando o método de custeio
variavel, temos que ter alguns cuidados. Nesse exemplo, é possivel perceber
que o 6timo desempenho obtido no ano 4 sé foi conseguido em virtude do alto
volume de produto estocado no ano 3, que, em compensacao, prejudicou a lucra-
tividade da empresa nesse periodo.

5.4 Consideracdes finais

Tendo entendido essas peculiaridades, a metodologia de custeio direto ou
variavel pode ser utilizada como ferramenta gerencial util e, segundo Scramim
& Batalha (2007), possui as seguintes vantagens:

» Simplicidade e realismo dos calculos, colocando em evidéncia os pro-
dutos que mais contribuem para a cobertura dos custos da estrutura da
empresa.

 Facilidade paradeterminar o ponto de equilibrio, uma vez que as informacoes
para o calculo estao todas preparadas no demonstrativo de resultados.

5.5 Estudos complementares

O capitulo 3 do livro Analise Gerencial de Custos de Antonio Cezar Bornia,
que consta nas referéncias, apresenta mais detalhes sobre os assuntos tratados
neste livro e oferece exercicios adicionais.



UNIDADE 6

Método de custeio por absorcao






6.1 Primeiras palavras

A unidade anterior apresentou a metodologia de custeio variavel, que é sim-
ples e pode ser aplicada facilmente em qualquer tipo de empresa para auxiliar a
tomada de decisdo. Nesta unidade sera exposto um método mais detalhado, que
pode ser implantado de duas formas diferentes (com ou sem departamentalizagéo).
Propositalmente, para futuras comparacoes, o exemplo escolhido sera utilizado
nesta unidade para as duas formas de resolucdo, e também na ultima unidade
(custeio ABC).

6.2 Problematizando o tema

O método de custeio por absorgao apropria todos os custos de produgéo
(variaveis e fixos) aos bens elaborados, porém, somente estes custos de pro-
ducao devem ser considerados. Todos os desembolsos relativos ao esforco de
producao sao distribuidos para todos os produtos.

Segundo Martins (2003), esse meétodo, apesar de, muitas vezes, falhar
como instrumento gerencial, por permitir algumas distor¢des no rateio dos custos
fixos, trata-se de uma metodologia decorrente dos principios contabeis, nascido
com a propria contabilidade de custos. Outros critérios diferentes tém surgido com
o tempo, mas este €, ainda, o adotado pela contabilidade financeira, sendo, por-
tanto, valido para fins de balango patrimonial e demonstragao de resultados.

6.3 Metodologia de custeio por absorgao

A metodologia de custeio por absor¢éo pode ser dividida em trés etapas:

a) Separacédo entre custos de produgao e outros custos: os custos de
producado serado apropriados aos produtos, conforme sera exemplifi-
cado adiante. Os demais custos serdo descarregados diretamente no
resultado do periodo, sem serem alocados aos produtos.

b) Apropriacdo dos custos diretos: os custos diretos sao facilmente identi-
ficados, por meio das informagdes apontadas nas ordens de producao,
e podem ser atribuidos aos produtos que os consumiram. Os sistemas
informatizados, comumente utilizados nas empresas, certamente cria-
ram condigdes muito mais eficientes para essa apropriagao.

c) Apropriagcdo dos custos indiretos: esta etapa € muito importante, pois
a ma distribuicdo dos custos indiretos pode gerar distor¢des e levar a
uma tomada de decisao errada. Por isso sera tratada mais detalhada-
mente a seguir.



6.3.1 Apropriacdo dos custos indiretos

Para Martins (2003),

todos os custos indiretos s6 podem ser apropriados, por sua propria defini-
¢ao, de forma indireta aos produtos, isto €, mediante estimativas, critérios
de rateio, previsao de comportamento de custos, etc. Todas essas formas de
distribuicdo contém, em menor ou maior grau, certo subjetivismo; portanto,
a arbitrariedade sempre vai existir nessas alocagdes, sendo que as vezes
ela existira em nivel bastante aceitavel, e em outras oportunidades s6 a
aceitamos por ndo haver alternativas melhores (MARTINS, 2003, p. 84).

O fragmento anterior mostra, com competéncia, a dificuldade existente

na criagao dos critérios de rateio, mas alguns deles sao encontrados com mais

frequéncia:

a)

b)

Custos diretos: os custos indiretos podem ser distribuidos na mesma
proporcao dos custos diretos.

Méo de obra direta: quando o processo produtivo é altamente depen-
dente da utilizagdo de mao de obra, ratear os custos indiretos de acordo
com esse critério pode ser uma boa solugao.

Quantidade produzida: distribuir os custos indiretos proporcionalmen-
te a quantidade produzida pode ser interessante quando os tempos de
fabricagao dos diversos produtos sdo semelhantes.

Tempo de produgéo: caso contrario, quando o tempo de produgao nao
€ homogéneo, talvez ele mesmo possa se tornar um critério de rateio.

Departamentalizacao: a criacao de departamentos e seus respectivos
centros de custos fornece condicdes para aprimorar a forma do rateio.
Ao subdividir os custos indiretos e atribui-los aos departamentos, a
identificagdo dos critérios de divisdo torna-se mais visivel e sua dis-
tribuicdo menos subjetiva. O caso da departamentalizagcao sera visto
com mais detalhes posteriormente nesta unidade.

6.4 Custeio por absorcao sem departamentalizacao

Para melhor entendimento da utilizacdo dessa metodologia de custeio sera
utilizado o exemplo a seguir, adaptado de Scramim & Batalha (2007) e Martins

(2003).



Exemplo: uma cooperativa de laticinios, em uma de suas unidades produ-
tivas, produz trés tipos de leite (pasteurizado, resfriado e desnatado), conforme
Tabelas 6 e 7. Utilizando a metodologia de custeio por absor¢édo sem departa-
mentalizagéo, pede-se para calcular os custos de cada um desses itens, a mar-

gem de contribuigc&o relativa e a ordem de lucratividade.

Tabela 6 Dados referentes a produgéo dos trés tipos de leite da cooperativa de laticinios.

Tempo de producéo . .
Produgdo | Preco (hofas 1 080 Iitrgs) Custos diretos (R$/litro)
Produto mensal | por litro P Leit
(litros) (R$) rocessa- | £\ ase el | Nutrientes | MO
mento cru
ol 40000 | 0,56 0,30 0,15 | 0,19 0,04 |0,06
pasteurizado
=ClfE 65000 | 0,71 0,70 0,60 | 0,119 0,07 |0,08
resfriado
Gl 30000 | 0,81 0,80 0,30 | 0,19 0,05 |0,11
desnatado

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Tabela 7 Dados referentes aos custos indiretos dos trés tipos de leite da cooperativa

de laticinios.
Custos indiretos (R$)
Processamento | Envase Total
Aluguel 947,00 789,00 1.736,00
Energia elétrica 2.211,00 1.737,00 3.948,00
Salarios pessoal supervisao 1.105,00 868,00 1.973,00
MO indireta 1.895,00 1.247,00 3.142,00
Depreciagao 1.500,00 1.437,00 2.937,00
Material de consumo 663,00 474,00 1.137,00
Seguros 774,00 742,00 1.516,00
Compras 1.500,00 1.184,00 2.684,00
Almoxarifado 1.887,00 2.274,00 | 4.161,00
Adm. produgéo 3.782,00 2.984,00 6.766,00
Total 16.264,00 13.736,00 | 30.000,00

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Anteriormente (item 6.3), dividimos esta metodologia em trés etapas. Con-
forme mostram as Tabelas 6 e 7, as etapas 1 (separacao dos custos produtivos) e 2
(apropriagao dos custos diretos) ja estdo fornecidas. A resolugao deste exemplo
se iniciara com a etapa 3, apropriacao dos custos indiretos.



Por ser uma atividade produtiva que, em grande parte, ainda depende
da méo de obra direta, esse sera o critério escolhido para alocagao dos custos
indiretos. Portanto, o custo indireto total de R$ 30.000,00 sera distribuido aos pro-
dutos, proporcionalmente ao respectivo valor da mao de obra direta.

Valor da m&o de obra direta por produto: calculado pela multiplicacdo do
valor unitario da mao de obra direta pela producéo.

« Leite pasteurizado: 0,06/litro x 40000 litros = R$ 2.400,00

« Leite resfriado: 0,08/litro x 65000 litros = R$ 5.200,00

* Leite desnatado: 0,11/litro x 30000 litros = R$ 3.300,00

« Total: 2400 + 5200 + 3300 = R$ 10.900,00

Rateio dos custos indiretos por produto: calculado em dois passos: a) Di-
visao do custo de cada produto pelo custo total da mao de obra direta, que re-
presenta a participagdo de cada produto nesse custo; b) Multiplicagao do valor
obtido anteriormente pelo custo indireto total.

* Leite pasteurizado: (2400 / 10900) x 30000 = R$ 6.605,50

« Leite resfriado: (5200 / 10900) x 30000 = R$ 14.311,93

* Leite desnatado: (3300 /10900) x 30000 = R$ 9.082,57

+ Total: 6.605,50 + 14.311,93 + 9.082,57 = R$ 30.000,00

Custos unitarios indiretos: obtidos pela divisdo dos custos indiretos totais
pela quantidade produzida de cada produto.

« Leite pasteurizado: R$6.605,50 / 40000 = R$ 0,17/litro

» Leite resfriado: R$14.311,93 / 65000 = R$ 0,22/litro

» Leite desnatado: R$ 9.082,57 / 30000 = R$ 0,30/litro

Custos unitarios diretos: obtidos pela soma dos custos das matérias-pri-
mas (leite cru e nutrientes) e da mao de obra, verificados diretamente nas informa-
¢Oes fornecidas pelo enunciado (Tabela 6).

* Leite pasteurizado: 0,19 + 0,04 + 0,06 = R$ 0,29/litro

 Leite resfriado: 0,19 + 0,07 + 0,08 = R$ 0,34/litro

 Leite desnatado: 0,19 + 0,05 + 0,11 = R$ 0,35/litro



A Tabela 8 representa, resumidamente, os calculos efetuados até o

momento.

Tabela 8 Rateio dos custos indiretos proporcional ao custo da mao de obra direta.

Custo total MO Custo total Custo unitario | Custo unitario
Produto (R$) indireto rateado | indireto rateado direto
(R$) (R$) (R$)

Lo 2.400,00 6.605,50 0,17 0,29
pasteurizado
=E0E 5.200,00 14.311,93 0,22 0,34
resfriado
=CE 3.300,00 9.082,57 0,30 0,35
desnatado
Total 10.900,00 30.000,00

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

O rateio dos custos indiretos é a base do método de custeio por absorgao.
Portanto, apds encontrar os valores, conforme descritos na Tabela 8, deve-se
passar a etapa de analise dos dados. Em nosso exemplo, é importante saber
a margem de contribuigdo relativa de cada produto e a ordem de rentabilidade
entre eles.

Adicionando o custo unitario direto ao custo unitario indireto, sera possivel
obter o custo unitario total. Ao subtrair o custo unitario total do preco de venda,
sera obtido o lucro bruto unitario. Entdo, o lucro bruto unitario é dividido pelo
preco de venda de uma unidade para obter a margem de contribui¢do relativa.
Comparando os trés produtos, podemos observar qual deles possui margem
maior e, portanto, maior rentabilidade.

A Tabela 9 apresenta os resultados das operagoes relacionadas no para-
grafo anterior.



Tabela 9 Margem de contribuicdo relativa e ordem de lucratividade.

Leite Leite Leite
pasteurizado resfriado | desnatado

Custos diretos (R$) 0,29 0,34 0,35
Custos indiretos (R$) 0,17 0,22 0,30
Custo total (R$) 0,46 0,56 0,65
Preco de venda (R$) 0,56 0,71 0,81
Lucro bruto unitario (R$) 0,10 0,15 0,16
Margem (%) 17,9 21,1 19,8
Ordem de lucratividade 3° 1° 20

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Conforme pode ser observado, o leite resfriado obteve margem de rentabi-
lidade de aproximadamente 21% e é o produto mais rentavel da empresa, quan-
do analisado pelo método de custeio por absor¢ao sem departamentalizagao, e
considerando a mao de obra direta como critério de rateio dos custos indiretos.
Os produtos leite desnatado, com margem de aproximadamente 20%, e leite
pasteurizado, com margem proxima aos 18%, vém em seguida.

E importante frisar que essa classificacdo foi obtida pelo uso deste método
e critério. Outras metodologias ou critérios podem levar a resultados diferentes,
como poderemos verificar adiante.

6.5 Custeio por absorcao com departamentalizacao

Como foi mencionado anteriormente (item 6.3.1), a departamentalizacao
aprimora a forma do rateio, quando atribui os custos indiretos, primeiramente,
aos departamentos e, entao, redistribui aos produtos.

Para melhor entendimento da utilizagao e dos resultados obtidos com a de-
partamentalizacao, o exemplo do item 6.4, adaptado de Scramim & Batalha (2007)
e Martins (2003), sera refeito levando-se em consideracao essa particularidade.

Exemplo: uma cooperativa de laticinios, em uma de suas unidades produ-
tivas, produz trés tipos de leite (pasteurizado, resfriado e desnatado), conforme
Tabelas 10 e 11. Utilizando a metodologia de custeio por absor¢do com departa-
mentalizacdo pede-se para calcular os custos de cada um desses itens, a margem
de contribuicao relativa e a ordem de lucratividade.

Anteriormente (item 6.3), dividimos esta metodologia em trés etapas. Con-
forme mostram as Tabelas 10 e 11, as etapas 1 (separagao dos custos produtivos)



e 2 (apropriacao dos custos diretos) ja estao fornecidas. A resolugéo deste exemplo

se iniciara com a etapa 3, apropriacao dos custos indiretos.

Tabela 10 Dados referentes a produgao dos trés tipos de leite da cooperativa de laticinios.

Tempo de produgao . :
Produgéo | Preco (horas/1000 litros) Custos diretos (R$/litro)
Produto mensal por litro

(litros) (R$) Prrc:]c;i(s)a- Envase | Leite cru | Nutrientes| MO
Lefie 40000 0,56 0,30 0,15 0,19 0,04 |0,06
pasteurizado
e 65000 0,71 0,70 0,60 0,19 0,07 0,08
resfriado
Lt 30000 0,81 0,80 0,30 0,19 0,05 |0,11
desnatado

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

As etapas de producao consideradas neste exemplo sdo: processamento

e envase. A Tabela 11 mostra o tempo de duracéo, em horas por mil litros, de

cada um desses processos para os respectivos produtos.

Tabela 11 Dados referentes aos custos indiretos dos trés tipos de leite da cooperativa

de laticinios.
Custos indiretos (R$)
Processamento | Envase Total
Aluguel 947,00 789,00 1.736,00
Energia elétrica 2.211,00 1.737,00 3.948,00
Salarios pessoal supervisao 1.105,00 868,00 1.973,00
MO indireta 1.895,00 1.247,00 | 3.142,00
Depreciacédo 1.500,00 1.437,00 | 2.937,00
Material de consumo 663,00 474,00 1.137,00
Seguros 774,00 742,00 1.516,00
Compras 1.500,00 1.184,00 | 2.684,00
Almoxarifado 1.887,00 2.274,00 | 4.161,00
Adm. produgéo 3.782,00 2.984,00 | 6.766,00
Total 16.264,00 13.736,00 | 30.000,00

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Neste exemplo, sera considerado como departamento cada um dos pro-
cessos produtivos, ou seja, processamento e envase. O rateio para os departa-
mentos sera proporcional ao tempo de produgao, e posteriormente sera transfe-

rido aos produtos. Para isso devemos seguir 0os seguintes passos:



Percentual do tempo de processamento para cada um dos produtos: cal-
culado pela divisao do tempo total de processamento de todos os produtos pelo
tempo de processamento de cada produto.

» Tempo de processamento total: 0,30 + 0,70 + 0,80 = 1,80 hora/mil
litros.

Percentual para leite pasteurizado: 0,30/1,80 = 16,67%.

Percentual para leite resfriado: 0,70/1,80 = 38,89%.

Percentual para leite desnatado: 0,80/1,80 = 44,44%.

Rateio dos custos de processamento para cada um dos produtos: calculado
pelo custo total de processamento de R$ 16.264,00, informado na Tabela 11,
multiplicado pela porcentagem do tempo de processamento de cada produto.

* Leite pasteurizado: 16.264 x 0,1667 = R$ 2.711,21.

* Leite resfriado: 16.264 x 0,3889 = R$ 6.325,07.

* Leite desnatado: 16.264 x 0,4444 =R$ 7.227,72.

Total: 2.711,21 + 6.325,07 + 7.227,72 = R$ 16.264,00.

Percentual do tempo de envase para cada um dos produtos: calculado
pela divisdo do tempo total de envase de todos os produtos pelo tempo de pro-
cessamento de cada produto.

» Tempo de envase total: 0,15 + 0,60 + 0,30 = 1,05 hora/mil litros.

» Percentual para leite pasteurizado: 0,15/1,05 = 14,29%.

» Percentual para leite resfriado: 0,60/1,05 = 57,14%.

» Percentual para leite desnatado: 0,30/1,05 = 28,57%.

Rateio dos custos de envase para cada um dos produtos: calculado pelo
custo total de envase de R$ 13.736,00, informado na Tabela 11, multiplicado
pela porcentagem do tempo de processamento de cada produto.

Leite pasteurizado: 13.736 x 0,1429 = R$ 1.962,87.

Leite resfriado: 13.736 x 0,5714 = R$ 7.848,75.
» Leite desnatado: 13.736 x 0,2857 = R$ 3.924,38.

Total: 1.962,87 + 7.848,75 + 3.924,38 = R$ 13.736,00.



Custos unitarios indiretos de processamento: obtidos pela divisao dos
custos indiretos totais de processamento pela quantidade produzida de cada
produto.

* Leite pasteurizado: R$ 2.711,21 / 40000 = R$ 0,07/litro.

» Leite resfriado: R$ 6.325,07 / 65000 = R$ 0,10/litro.

» Leite desnatado: R$ 7.227,72 / 30000 = R$ 0,24/litro.

Custos unitarios indiretos de envase: obtidos pela divisao dos custos indi-
retos totais de envase pela quantidade produzida de cada produto.

* Leite pasteurizado: R$ 1.962,87 / 40000 = R$ 0,05/litro.

 Leite resfriado: R$ 7.848,75 / 65000 = R$ 0,12/litro.

» Leite desnatado: R$ 3.924,38 / 30000 = R$ 0,13/litro.

Custos unitarios indiretos dos produtos: obtidos pela soma dos custos unita-
rios indiretos de processamento e envase.

* Leite pasteurizado: 0,07 + 0,05 = R$ 0,12/litro.

 Leite resfriado: 0,10 + 0,12 = R$ 0,22/litro.

» Leite desnatado: 0,24 + 0,13 = R$ 0,37/litro.

Custos unitarios diretos: obtidos pela soma dos custos das matérias-primas
(leite cru e nutrientes) e da mao de obra, verificados diretamente nas informagbes
fornecidas pelo enunciado (Tabela 10).

* Leite pasteurizado: 0,19 + 0,04 + 0,06 = R$ 0,29/litro.
» Leite resfriado: 0,19 + 0,07 + 0,08 = R$ 0,34/litro.
 Leite desnatado: 0,19 + 0,05 + 0,11 = R$ 0,35/litro.

A Tabela 12 representa resumidamente os calculos efetuados até o mo-
mento. O rateio dos custos indiretos € a base do método de custeio por ab-
sorcao. Portanto, apds encontrar os valores, conforme descritos na Tabela 12,
deve-se passar a etapa de analise dos dados. Em nosso exemplo, é importante
saber a margem de contribuicao relativa de cada produto e a ordem de rentabi-
lidade entre eles.
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Adicionando o custo unitario direto ao custo unitario indireto, sera possivel
obter o custo unitario total. Ao subtrair o custo unitario total do preco de venda,
sera obtido o lucro bruto unitario. Entéo, o lucro bruto unitario € dividido pelo
preco de venda de uma unidade para obter a margem de contribui¢éo relativa.
Comparando os trés produtos, podemos observar qual deles possui margem
maior, e, portanto, maior rentabilidade.

A Tabela 13 apresenta os resultados das operacgdes relacionadas no para-
grafo anterior.

Tabela 13 Margem de contribuig&o relativa e ordem de lucratividade.

Leite Leite Leite
pasteurizado resfriado desnatado

Custos diretos (R$) 0,29 0,34 0,35
Custos indiretos (R$) 0,12 0,22 0,37
Custo total (R$) 0,41 0,56 0,72
Preco de venda (R$) 0,56 0,71 0,81
Lucro bruto unitario (R$) 0,15 0,15 0,09
Margem (%) 26,8 211 11,1
Ordem de lucratividade 10 20 3°

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Conforme pode ser observado, o leite pasteurizado obteve margem de
rentabilidade de aproximadamente 27% e € o produto mais rentavel da em-
presa, quando analisado pelo método de custeio por absor¢cdo com departa-
mentalizacao, e considerando o tempo de producao de cada produto em cada
departamento como critério de rateio dos custos indiretos. Os produtos leite res-
friado, com margem de aproximadamente 21%, e leite desnatado, com margem
proxima aos 11%, vém em seguida.

E importante frisar que essa classificacdo foi obtida pelo uso deste método
e critério, e mostra diferenca em relagdo ao método anterior (sem departamen-
talizacao), que tinha o leite desnatado como segundo melhor produto da empre-
sa, classificando-se aqui como o pior entre os trés produtos estudados.

6.6 Consideracdes finais

Apesar da existéncia de outros métodos mais recentes, como o Método
de Custeio por Atividade (ABC), que sera apresentado no préximo capitulo, a
metodologia de custeio por absorcao ainda € utilizada em grande escala pelas



empresas, tanto pela facilidade de implantagdo quanto pelo retorno de impor-
tantes informacgdes, sob o ponto de vista gerencial.

A maior dificuldade desse método é o desenvolvimento de uma forma de
rateio que represente a realidade com alto grau de similaridade. Atingido esse
objetivo, 0 método de custeio por absorgao ira retratar com qualidade a estrutura
de custos dos produtos.

6.7 Estudos complementares

O livro Contabilidade de Custos de Eliseu Martins, que consta nas referén-
cias, apresenta mais detalhes sobre os assuntos tratados neste livro.



UNIDADE 7

Método de custeio baseado em atividades (ABC)






7.1 Primeiras palavras

Esta unidade encerra o livro apresentando a metodologia de custeio por ativi-
dade (ABC), que esta largamente difundida nas empresas modernas. Juntamente
com a metodologia de custeio por absor¢ao, formam o conjunto de ferramentas
(de custeio) mais utilizadas na atualidade. Portanto, é essencial que, posterior-
mente, seja possivel uma forma de comparacao para se ter nogédo das melhores
adaptacdes desse processo.

7.2 Problematizando o tema

Nas palavras de Martins (2003), o custeio baseado em atividades, conhe-
cido como ABC (Activity Based Costing), € uma metodologia de custeio que
procura reduzir sensivelmente as distor¢des provocadas pelo rateio arbitrario
dos custos indiretos.

Para Scramim & Batalha (2007), o sistema de custeio ABC constitui-se
por meio de uma poderosa ferramenta gerencial, que possibilita a avaliagdo de
tarefas e atividades que compdem os processos de negocios nas empresas, €,
consequentemente, torna possivel o corte de desperdicios, a melhoria de servi-
¢Os € a maior precisao nos calculos dos custos dos produtos.

Segundo relatos de Berliner & Brinson (1988), em 1986 foi criado um con-
sorcio de organizagdes industriais progressistas, composto de empresas de
consultoria contabil, agéncias governamentais e a Universidade de Harvard,
intitulado CMS (Cost Management System), que tinha como fungéo a criagao
de uma nova ferramenta para a analise de custo que levasse em consideragao as
principais caracteristicas da nova economia (ver Unidade 1).

A necessidade de uma nova metodologia de custeio se justifica pela confirma-
¢ao de algumas propriedades, que podem ser resumidas pelos seguintes topicos:

» Diversificacdo de produtos: a velocidade de desenvolvimento de novos
produtos teve de ser aumentada consideravelmente nos ultimos anos por
imposigao dos consumidores.

* Demanda incerta e imprevisivel: causada principalmente pelas constan-
tes mudancas no cenario econdmico mundial (exemplo: crise mundial
de 2009); formacao de blocos continentais (Mercado Comum Europeu,
Mercosul, Nafta e outros); e pelo rapido desenvolvimento tecnoldgico,
que torna produtos obsoletos da noite para o dia.



Diminuig¢ao dos custos diretos: é visivel a redugéo de mao de obra direta
nas industrias devido a fatores como: a automatizacido de maquinas e
processos; a robotizacao; a utilizacdo constante da tecnologia da infor-
macao; e 0 emprego de novas técnicas produtivas no campo de trabalho
(JIT, GPS, radiofrequéncia, comunicacgao por satélite etc.).

* Aumento dos custos indiretos: em compensagao ao topico anterior, os

custos indiretos, devido aqueles mesmos fatores, estdo crescendo
consideravelmente.

Necessidade de rastreamento: as metodologias de custeio anteriores
privilegiavam o rateio. O custeio ABC visa, além dos custos, a rastrea-
bilidade das atividades com o intuito de cortar desperdicios e promover
melhorias.

7.3 Etapas para implantacao do ABC

Segundo Scramim & Batalha (2007), a abordagem do custeio ABC divide a
organizagédo em atividades. Enquanto os métodos convencionais rateiam os cus-

tos indiretos na mesma proporgcéao das horas de mao de obra direta efetivamente

gastas (exemplo do item 6.2), o custeio baseado em atividade o faz segundo os

denominados direcionadores de custo, que distribuem de forma mais adequada

essas despesas, acumuladas previamente pelas atividades desenvolvidas.

Assim, a implantacao do sistema ABC, indicada por Scramim & Batalha

(2007),

a)

€ constituida pelas seguintes etapas:

Identificagdo das atividades relevantes: analisar os processos empre-
sariais visando a divisao das empresas em atividades. Por atividade,
entende-se a combinac&o de recursos humanos, materiais tecnologi-
cos e financeiros para a producéo de bens e servigcos. Exemplos:

+ Atividades do departamento de compras: comprar, desenvolver for-
necedores, emitir relatorios etc.

» Atividades do almoxarifado: receber materiais, movimentar mate-
riais, inventario etc.

Identificagcado dos direcionadores de custo de processos (direcionadores
de 12 estagio): identificar como os recursos sao consumidos pelas ati-
vidades. Continuando na mesma linha de raciocinio da etapa 1, temos
0s seguintes exemplos:

* Quantidade de ordens de compra.

¢ Quantidade de fornecedores desenvolvidos.



» Tempo para emissao do relatério de compras.

» Tempo para recebimento dos materiais.

» Tempo para movimentagcao dos materiais.

* Quantidade de contagens anual de determinado produto.

c) Calculo de custo das atividades que compbem o processo: determinar
o critério que sera responsavel pelo custeamento das atividades. Para
as ordens de compra (primeiro exemplo da etapa 2), as seguintes opgoes
podem ser utilizadas:

* Custo da atividade (exemplo: emissdo de ordem de compra).

» Tempo para realizagéo da atividade (exemplo: tempo de emissao de
uma ordem de compra).

* Medicdo direta dos recursos consumidos em cada ocorréncia da
atividade.

d) Direcionadores de custo dos produtos (direcionadores de 2° estagio):
encontrar as causas principais dos custos das atividades, ou seja, rela-
cionar a atividade ao produto analisado. Para as atividades descritas na
primeira etapa, os seguintes direcionadores podem servir de exemplo:

150 pedidos de compra emitidos.

2 fornecedores desenvolvidos.
» 8 horas para emisséao de relatério.
* 3 horas para recebimento das matérias-primas.
* 2 horas para movimentacao (estoque-produgao-expedicao).
» 1 contagem de estoque por més.

e) Alocacgéo dos custos aos produtos: como nao podia ser diferente, a ulti-
ma etapa é responsavel pela determinacao efetiva do custo de cada ati-
vidade para cada um dos produtos analisados. Observe os exemplos:

« Comprar materiais para o produto X: R$ 3.200,00.

» Desenvolver fornecedores para materiais utilizados no produto Y:
R$ 2.180,00.

» Receber materiais que serao utilizados no produto Z: R$ 2.470,00.

* Movimentar materiais durante a producéo do produto W

R$ 2.370,00.



7.4 Aplicacao da metodologia de custeio ABC

Para auxiliar no entendimento da aplicagao desta metodologia, e também
possibilitar futuras comparacdes entre os métodos estudados, sera utilizado
o0 mesmo exemplo da Unidade 6, adaptado de Scramim & Batalha (2007) e
Martins (2003).

Vale lembrar que se trata de uma cooperativa de laticinios que produz trés
tipos diferentes de leite, conforme as informagdes que sado apresentadas nas Ta-
belas 14, 15 e 16. O objetivo é encontrar o custo total de cada um dos produtos, as
margens de contribuicio relativas e a ordem de rentabilidade.

Este exemplo é mostrado na Tabela 15, coluna “Atividades”, fornece pre-
viamente as atividades relevantes (etapa 1 da metodologia ABC), que facilita
consideravelmente o problema, uma vez que essa etapa é essencial para o
sucesso da metodologia.

Tabela 14 Dados referentes a produgéo dos trés tipos de leite da cooperativa de laticinios.

Broduto Produg&o Preco por Custos diretos (R$/litro)

mensal (litros) litro (R$) Leite cru | Nutrientes | MO

Ll 40000 0,56 0,19 0,04 0,06

pasteurizado

Ll 65000 0,71 0,19 0,07 0,08

resfriado

Leiie 30000 0,81 0,19 0,05 0,11

desnatado

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Tabela 15 Informacdes sobre departamentos, atividades, direcionadores de 1° nivel e
custos para resolugcéo do exemplo — custeio ABC.

Departamentos Atividades Direcionadores | Custos | Custos totais
Gerenciar pagamento Ne de 1.800,00
de produtores produtores
Adm. geral
Gerenciar folha de Ne de funcio-
pagamento narios (MOD) 2.700,00 4.500,00
Receber materiais N de_ I!tros 2.150,00
adquiridos
Laboratorio :
Movimentar materiais N de litros 2.250,00 4.400,00
produzidos

Programar produgéo Ne de 2.500,00

Adm. produgéo produtos

Controlar produgao Ne de lotes 2.200,00 4.700,00




Tabela 15 Continuacéo...

Departamentos Atividades Direcionadores | Custos | Custos totais
Tempo de
Receber latbes recebimento | 3.100,00
Processamento (hh)
Misturar nutrientes | 1©1P° 48 MiS~ | ¢ 500,00 | 9.100,00
tura (hm)
Envasar Tempo de 3.000,00
envase (hm)
Envase Tempo de en-
Encaixotar caixotamento | 4.300,00 7.300,00
(hh) :
30.000,00

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Tabela 16 Informacgdes sobre direcionadores de 2° nivel para resolugdo do exemplo —
custeio ABC.

Direcionadores Leitg Le!te RIS Total
pasteurizado | resfriado | desnatado

Ne de produtores 20 40 15 75
Ne de funcionarios (MOD) 22 30 25 77
Ne de litros adquiridos 40400 65325 30400 136125
Ne de litros produzidos 40000 65000 30000 135000
Ne de produtos 1 1 1 3
Ne de lotes 40 65 30 135
Tempo de recebimento (hh) 940 1128 752 2820
Tempo de mistura (hm) 3430 5580 2570 11580
Tempo de envase (hm) 4290 6970 3210 14470
Tempo de encaixotamento (hh) 2444 3384 3008 8836

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Os direcionadores de 1° estagio (etapa 2) também foram fornecidos pela
Tabela 15, coluna “Direcionadores”. Assim como os custos das atividades (eta-
pa 3) pela mesma tabela, coluna “Custos”, e os direcionadores de 2° estagio
(etapa 4), pela Tabela 16, para cada produto e sua totalidade.

Portanto, resta-nos efetuar a consolidacao dos custos (etapa 5), tarefa que
sera executada da seguinte maneira:

Rateio do custo das atividades para leite pasteurizado: obtido pela divisdo
do custo de cada atividade (Tabela 15 — coluna “Custos”) pelo total dos dire-
cionadores de 2° nivel (Tabela 16 — coluna “Total”), que representa o valor de



uma atividade. O resultado deve ser multiplicado pelo direcionador do respectivo
produto (Tabela 16 — coluna “Leite pasteurizado”), que representa a parcela de
custo desse produto para aquela atividade.

« Gerenciar pagamento de produtos: (1800/75) x 20 = R$ 480,00.

» Gerenciar folha de pagamento: (2700/77) x 22 = R$ 771,43.

* Receber materiais: (2150/136125) x 49400 =R$ 638,09.

« Movimentar materiais: (2250/135000) 40000 = R$ 666,67.

 Programar produgdo: (2500/3) x 1 = R$ 833,33.

» Controlar producéo: (2200/135) x 40 ) R$ 651,85.

» Receber latdes: (3100/2820) x 940 = R$1.033,33.
 Misturar nutrientes: (6000/11580) x 3430 = R$ 1.777,20.
» Envasar: (3000/14470) x 4290 = R$ 889,43.
 Encaixotar: (4300/8836) x 2444 = R$ 1.189,36.

Rateio do custo das atividades para leite resfriado: obtido pela divisdo do
custo de cada atividade (Tabela 15 — coluna “Custos”) pelo total dos direciona-
dores de 2¢ nivel (Tabela 16 — coluna “Total”), que representa o valor de uma ati-
vidade. O resultado deve ser multiplicado pelo direcionador do respectivo produto
(Tabela 16 — coluna “Leite resfriado”), que representa a parcela de custo desse
produto para aquela atividade.

» Gerenciar pagamento de produtos: (1800/75) x 40 = R$ 960,00.

» Gerenciar folha de pagamento: (2700/77) x 30 = R$ 1.051,95.

« Receber materiais: (2150/136125) x 65325 = R$ 1.031,76.

« Movimentar materiais: (2250/135000) x 65000 = R$ 1.083,33.

 Programar produgdo: (2500/3) x 1 = R$ 833,33.

« Controlar produgao: (2200/135) x 65 = R$ 1.059,26.

» Receber latdes: (3100/2820) x 1128 = R$ 1.240,00

 Misturar nutrientes: (6000/11580) x 5580 = R$ 2.891,19.

« Envasar: (3000/14470) x 6870 = R$ 1.445,06.

 Encaixotar: (4300/8836) x 3384 = R$ 1.646,81.



Rateio do custo das atividades para leite desnatado: obtido pela divisdo do
custo de cada atividade (Tabela 15 — coluna “Custos”) pelo total dos direcionadores
de 2¢ nivel (Tabela 16 — coluna “Total”), que representa o valor de uma atividade.
O resultado deve ser multiplicado pelo direcionador do respectivo produto (Ta-
bela 16 — coluna “Leite desnatado”), que representa a parcela de custo desse
produto para aquela atividade.

» Gerenciar pagamento de produtos: (1800/75) x 15 = R$ 360,00.

 Gerenciar folha de pagamento: (2700/77) x 25 = R$ 876,62.

« Receber materiais: (2150/136125) x 30400 = R$ 480,15.

» Movimentar materiais: (2250/135000) x 30000 = R$ 500,00.

* Programar produgdo: (2500/3) x 1 = R$ 833,33.

 Controlar produgédo: (2200/135) x 30 = R$ 488,89.

» Receber latées: (3100/2820) x 752 = R$ 826,67.

« Misturar nutrientes: (6000/11580) x 2570 = R$ 1.331,61.

« Envasar: (3000/14470) x 3210 = R$ 665,51.

* Encaixotar: (4300/8836) x 3008 = R$ 1.463,83.

Custo unitario das atividades: obtido pela divisdo do custo total de cada
atividade (encontrado pelos rateios recém-calculados) pela quantidade produ-
zida (Tabela 14).

» Leite pasteurizado: rateio dos custos das atividades para o leite pasteu-
rizado/40.000 litros.

* Leite resfriado: rateio dos custos das atividades para o leite resfria-
do/65.000 litros.

» Leite desnatado: rateio dos custos das atividades para o leite desna-
tado/30.000 litros.
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A Tabela 17 representa resumidamente os calculos efetuados até o mo-
mento.

O rateio dos custos indiretos em cada uma das atividades é a base do mé-
todo de custeio ABC. Portanto, apds encontrar os valores, conforme descritos na
Tabela 17, deve-se passar a etapa de analise dos dados. Em nosso exemplo, €
importante saber a margem de contribuic&o relativa de cada produto e a ordem
de rentabilidade entre eles.

Antes, porém, é necessario lembrar que os custos diretos unitarios sao
obtidos pela soma dos custos das matérias-primas (leite cru e nutrientes) e da
mao de obra, verificados diretamente nas informacdes fornecidas pelo enunciado
da Tabela 14.

* Leite pasteurizado: 0,19 + 0,04 + 0,06 = R$ 0,29/litro.
» Leite resfriado: 0,19 + 0,07 + 0,08 = R$ 0,34/litro.
 Leite desnatado: 0,19 + 0,05 + 0,11 = R$ 0,35/litro.

Adicionando o custo unitario direto ao custo unitario indireto, sera possivel
obter o custo unitario total. Ao subtrair o custo unitario total do preco de venda,
sera obtido o lucro bruto unitario. Entdo, o lucro bruto unitario é dividido pelo
preco de venda de uma unidade para obter a margem de contribuigéo relativa.
Comparando os trés produtos, podemos observar qual deles possui margem
maior, e, portanto, maior rentabilidade. A Tabela 18 apresenta os resultados das
operagoes relacionadas no paragrafo anterior.

Conforme pdde ser observado, o leite desnatado obteve margem de ren-
tabilidade de 24,6% e é o produto mais rentavel da empresa, quando analisa-
do pelo método de custeio ABC. Os produtos leite resfriado, com margem de
23,4%, e leite pasteurizado, com margem de 8,3%, vém em seguida.

Conforme ja foi ressaltado nas unidades anteriores, essa classificagao foi
obtida pelo uso deste método, e mostra significativa diferenca em relagao aos
métodos anteriores (custeio por absor¢do sem e com departamentalizagéo).

Tabela 18 Margem de contribuigéo relativa e ordem de lucratividade.

Leite Leite Leite
pasteurizado resfriado desnatado
Custos diretos (R$) 0,29 0,34 0,35
Custos indiretos (R$) 0,2233 0,2037 0,2609
Custo total (R$) 0,51 0,54 0,61
Preco de venda (R$) 0,56 0,71 0,81
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Tabela 18 Continuacéo...

Leite Leite Leite
pasteurizado resfriado desnatado
Lucro bruto unitario (R$) 0,05 0,17 0,20
Margem (%) 8,3 23,4 24,6
Ordem de lucratividade 3° 20 10

Fonte: adaptada de Scramim & Batalha (2007) e Martins (2003).

Apesar de o leite desnatado ter sido considerado o principal produto da
cooperativa, como também havia acontecido no método de custeio por absorgao
sem departamentalizacao, as demais classificagoes foram totalmente invertidas.
A Figura 10 mostra as classificagcdes obtidas por cada um dos métodos utilizados
e auxilia no entendimento das diferencgas.

1.5 Beneficios e restricoes da metodologia de custeio ABC

No inicio desta unidade foi relatado que a metodologia de custeio baseada
em atividades (ABC) foi criada, principalmente, com o objetivo de atender em-
presas que atuam em um ambiente fortemente influenciado por fatores como
alta diversificagao de processos, produtos e clientes; avangcado desenvolvimento
tecnologico; demanda imprevisivel; entre outros.

40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20,00%

W Leite pasteurizado

gl M Leite resfriado

10,00% B Leite desnatado

5,00%

0,00%

-5,00%

Figura 10 Comparacao entre os métodos de custeio estudados.
Fonte: adaptada de Martins (2003).

Portanto, faz sentido que os beneficios do uso desta metodologia sejam
maiores para empresas com tais caracteristicas. Nesse tipo de organizacao,
produtos que seriam lucrativos com o custeio tradicional se revelam deficitarios
com o uso do ABC.



De acordo com Scramim & Batalha (2007), o sistema ABC tende a ser
mais complexo quando comparado ao sistema por absorcédo. Necessita-se co-
nhecer melhor as rotinas operacionais da empresa, exigindo um melhor entendi-
mento da logica de consumo de recursos humanos e materiais da organizacéo.
E sempre ficara a duvida sobre em que ponto finalizar o detalhamento de uma
atividade.

O custeio ABC é uma ferramenta muito util e fornece mais transparéncia a
analise dos custos, mas sua implantacao é trabalhosa, como foi possivel perceber
pela resolugao do exemplo. Empresas que néo se encaixam nas configuragbes
de mercado descritas, talvez ndo precisem passar pelo desgaste de uma implan-
tacdo ABC, uma vez que as metodologias tradicionais (custeio por absorg¢ao)
sao perfeitamente usuais para sua realidade.

7.6 Consideracdes finais

Como dito no inicio, este livro tem a pretensao de fornecer informacgdes basi-
cas sobre o estudo dos custos, focando a sua analise gerencial para tomada de
decisao, e mostrar um pouco de suas aplicagdes.

Mesmo de forma genérica, espera-se que esses conhecimentos tenham
sido transmitidos, e de alguma forma, conscientizado sobre a importancia do
tema. Mais detalhamentos podem ser encontrados nos livros indicados nas
referéncias.

1.7 Estudos complementares

Os principais livros utilizados para elaboragao desta unidade (como Bornia;
Martins; Scramim & Batalha) possuem 6tima teoria e exercicios sobre a metodo-
logia de custeio ABC, e podem ser consultados para complementar os estudos.
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